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Η παχυσαρκία ευθυνεχαι για τη 
σοβαρότερη νόσηση από COVID-19

ΤΟΥ
ΘΑΝΟΥ
ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ,
πρύτανη του ΕΚΠΑ

Α
ρκετές δημοσιεύσεις έχουν ήδη επισημάνει 
τη συσχέτιση της βαριάς νόσησης C0VID-19 
με την παχυσαρκία. Πλέον, πρόσφατη 
αναφορά από το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης 

Νοσημάτων των ΗΠΑ (Kompaniets L. etal, 
Morbidity and MortalityWeeklyReport) καταδεικνύει 
το πρόβλημα με αριθμούς. Οι ιατροί και καθηγητές 
της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
Παρασκευή Καζάκου, θεοδώρα Ψαλτοπούλου, 
Ασημίνα Μητράκου καιθάνοςΔημόπουλος(πρύτανης 
ΕΚΠΑ) (https://mdimop.gr/covidl9/) συνοψίζουν 
τα πρόσφατα δεδομένα. Ανάλυση δεδομένων από 
150.000 ενήλικες νοσηλευόμενους με C0VID-19 στις 
ΗΠΑ, υποδεικνύουν ότι ο κίνδυνος βαριάς νόσησης 
και θανάτου από C0VID-19 αυξάνεται σε συνάρτηση 
με τον υψηλότερο Δείκτη Μάζας Σώματος (ΔΜΣ). 
Σύμφωνα με τα δεδομένα αυτά, ο κίνδυνος είναι 
ιδιαίτερα υψηλός σε παχύσαρκα άτομα ηλικίας κάτω 
των 65 ετών. Συγκεκριμένα, ο κίνδυνος εισαγωγής 
σε Μονάδα Εντατικήςθεραπείας(ΜΕΘ)ήτανιδιαίτερα 
αυξημένος σε άτομα με βαριά παχυσαρκία. Για 
παράδειγμα οι ασθενείς με ΔΜΣ 40 έως 44,9kg/m2 
είχαν αυξημένο κίνδυνο εισαγωγής σε ΜΕΘ κατά 
6%, ενώ οι ασθενείς με ΔΜΣ >45kg/m2 είχαν ακόμα 
υψηλότερο κίνδυνο κατά 16%. Συγκριτικά δε με τους 
ασθενείς με φυσιολογικό ΔΜΣ, οι υπέρβαροι ασθενείς 
με ΔΜΣ 25 έως 29,2kg/m2 είχαν 12% μεγαλύτερη 
πιθανότητα ανάγκης μηχανικής υποστήριξης της 
αναπνοής, ενώ ο κίνδυνος διασωλήνωσης φάνηκε να 
αυξάνεται σε 108% σε ασθενείς με βαριά παχυσαρκία 
(ΔΜΣ >45kg/m2). Επιπρόσθετα, ο κίνδυνος θανάτου 
ήταν 8% υψηλότερος σε παχυσαρκία με ΔΜΣ 30 
έως 34,9kg/m2 και 61 % υψηλότερος σε ασθενείς 
με ΔΜΣ >45kg/m2. Σύμφωνα με τους ερευνητές, 
πιθανοί λόγοι είναι η χρόνια φλεγμονή και η διαταραχή 
της πνευμονικής λειτουργίας που συνοδεύουν 
το αυξημένο σωματικό βάρος. Συγχρόνως 
δημοσιεύθηκε μελέτη στο περιοδικό Proceedings of 
the NationalAcademy of Sciences (Edwards D. etal, 
February 2021) που επισημαίνει ότι τα παχύσαρκα 
άτομα, δηλαδή άτομα με υψηλότερο Δείκτη Μάζας 
Σώματος (ΔΜΣ) και μεγαλύτερη ηλικία, μεταδίδουν 
πιο εύκολα τον ιό SARS-CoV-2, καθώς αποπνέουν 
περισσότερα αναπνευστικά σταγονίδια. Οι ερευνητές 
της μελέτης μέτρησαν τα εκπνεόμενα σωματίδια σε 
194 υγιή άτομα σε δύο πολιτείες των ΗΠΑ που είχαν 
επιμολυνθεί με τον ιό SARS-CoV-2. Σύμφωνα με τα 
ευρήματα της μελέτης, υπάρχει αυξητική τάση του 
αριθμού των εκπνεόμενων σταγονιδίων ανάλογη με 
τον βαθμό λοίμωξης COVID-19 και του γινόμενου 
ΔΜΣ με έτη ηλικίας. Ο αριθμός των εκπνεόμενων 
σταγονιδίων ήταν σημαντικά μικρότερος στην ομάδα 
ατόμων με τον χαμηλότερο ΔΜΣ και τη νεότερη ηλικία 
συγκριτικά με την ομάδα ατόμων με το υψηλότερο 
γινόμενο ΔΜΣ και ηλικία. Όλα τα άτομα ηλικίας 
μικρότερης των 26 χρόνων και με ΔΜΣ <22 kg/m2 
είχαν χαμηλή εκπνοή σταγονιδίων. Συμπερασματικά, 
σύμφωνα με τη μελέτη, η ισχυρή συσχέτιση που 
βρέθηκε μεταξύ του ΔΜΣ και της ηλικίας και της 
παραγωγής αναπνευστικών σταγονιδίων είναι 
σημαντική, αν ληφθεί υπόψη ο γνωστός πλέον 
κίνδυνος που διατρέχουν τα παχύσαρκα ή τα 
ηλικιωμένα ή τα παχύσαρκα και ηλικιωμένα άτομα 
να νοσήσουν βαριά από C0VID-19. Επιπρόσθετα, τα 
ευρήματα νέας μελέτης (Pellini R.etai, February 2021) 
υποδηλώνουν ότι η χυμική ανοσολογική απάντηση

στο εμβόλιο COVID-19 πιθανόν είναι μειωμένη 
σε άνδρες, σε παχύσαρκα άτομα και σε άτομα 
μεγαλύτερης ηλικίας. Στη μελέτη συμπεριελήφθησαν 
248 Ιταλοί υγειονομικοί, οι οποίοι έλαβαν τις δύο 
δόσεις του εμβολίου της BioNTech-Pfizer. Ποσοστό 
99,5% των συμμετεχόντων ανέπτυξαν χυμική 
ανοσολογική απάντηση επτά μέρες μετά τη δεύτερη 
δόση του εμβολίου.
Ένα μόνο άτομο δεν ανέπτυξε ανοσία και κανένας 
δεν βρέθηκε θετικός στον ιό SARS-CoV-2. 0 τίτλος 
αντισωμάτων έναντι του ιού ήταν σημαντικά υψη
λότερος στα άτομα νεότερης ηλικίας σε σχέση με τα 
ηλικιωμένα άτομα, στις γυναίκες συγκριτικά με τους 
άνδρες και στα άτομα με φυσιολογικό (18,5 - 24,9kg/ 
m2) ή χαμηλό (<18,5kg/m2) ΔΜΣ σε σύγκριση με 
τα άτομα με αυξημένο ΔΜΣ (25 - 29,9kg/m2) ή με 
παχυσαρκία (ΔΜΣ >30kg/m2). Σύμφωνα με τους 
ερευνητές, είναι η πρώτη μελέτη που αναλύει την 
ανοσολογική απάντηση στο εμβόλιο COVID-19 σε 
σχέση με το ΔΜΣ και υποδεικνύει ότι οι γυναίκες, τα 
άτομα με φυσιολογικό βάρος σώματος και τα άτομα 
νέας ηλικίας έχουν αυξημένη ικανότητα ανοσολογι- 
κής απάντησης συγκριτικά με τους άνδρες, τα υπέρ
βαρα ή τα ηλικιωμένα άτομα. Συμπερασματικά η πα
χυσαρκία συμβάλλει σημαντικά τόσο στη βαρύτερη 
νόσηση από τον ιό, όσο και στη μετάδοση του ιού 
και στη μειονεκτική ανταπόκριση στον εμβολιασμό. 
Στην κλινική πράξη για τη βέλτιστη αντιμετώπιση των 
ασθενών C0VID-19 ο παράγοντας παχυσαρκίας πρέ
πει να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη.

Οι γυναίκες εμφανίζουν συχνότερες 
ανεπιθύμητες ενέργειες μετά τον 
εμβολιασμό για SARS-CoV-2
Σύμφωνα με πρόσφατες δημοσιεύσεις, διαπιστώθηκε 
ότι οι γυναίκες εμφανίζουν συχνότερα ανεπιθύμητες 
ενέργειες μετά τη χορήγηση εμβολίων κατά του ιού 
SARS-CoV-2. Οι ιατροί της θεραπευτικής Κλινικής 
τηςΙατρικήςΣχολήςτου Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Πό
νος Μαλανδράκης και θάνοςΔημόπουλος (πρύτανης 
ΕΚΠΑ) (https://mdimop.gr/covid19/) συνοψίζουν 
αυτά τα δεδομένα. Η διαφορά αυτή πιθανά οφείλεται 
στα διαφορετικά γονίδια και στις διαφορετικές ορμό
νες μεταξύ των δύο φύλων, ενώ παρόμοιες παρατη
ρήσεις έχουν γίνει και με άλλα εμβόλια στο παρελθόν. 
Στα δεδομένα για την ασφάλεια των πρώτων 13,7 εκα
τομμύριων δόσεων εμβολίων που έγιναν στις ΗΠΑ, 
αναφέρθηκαν παρενέργειες σε 7.000 άτομα, 79% των 
οποίων ήταν γυναίκες, με το 61 % των εμβολίων να 
χορηγείται σε γυναίκες. Επιπλέον, και τα 19 άτομα που 
εμφάνισαν αναφυλακτική αντίδραση με το εμβόλιο της 
Moderna ήταν γυναίκες, ενώ στο εμβόλιο της Pfizer 
γυναίκες αφορούσαν οι 44 από τις 47 αναφυλακτικές 
αντιδράσεις. Με βάση τα υπάρχοντα δεδομένα, οι γυ
ναίκες εμφάνισαν επίσης συχνότερα αλλεργίες στο 
εμβόλιο κατά του ιού της γρίπης το 2009, και γενικό
τερα στα έτη 1990-2016 το 80% των αναφυλακτικών 
αντιδράσεων σε εμβόλια, όπωςτο εμβόλιο της γρίπης, 
της ηπατίτιδας Β και το εμβόλιο κατά της ερυθράς-

ιλαράς-παρωτίτιδας (MMR), αφορούσε γυναίκες. Οι 
επιστήμονες απέδωσαν το γεγονός αυτό στο πιο ισχυ
ρό ανοσοποιητικό σύστημα των γυναικών, που μπορεί 
να παράγει περισσότερα αντισώματα ως απάντηση 
στα εμβόλια, κάτι που φαίνεται να συσχετίζεται με τις 
διαφορετικές ορμόνες στα δύο φύλα. Τα οιστρογόνα 
συμβάλλουν στην παραγωγή αντισωμάτων, ενώ η 
τεστοστερόνη έχει αντίθετη επίδραση. Επίσης, πολλά 
γονίδια που ρυθμίζουν την ανοσιακή απάντηση βρί
σκονται στο χρωμόσωμα X, που οι γυναίκες έχουν 
δύο αντίγραφα, ενώ οι άνδρες μόνο ένα. Αυτό πιθανά 
επεξηγεί και τη μεγαλύτερη συχνότητα των αυτοάνο- 
σων νοσημάτων στις γυναίκες. Η δόση των εμβολίων 
επίσης φαίνεται να παίζει ρόλο, καθώς οι γυναίκες για 
να πετύχουν την ίδια ανταπόκριση χρειάζονται μικρό
τερη δόση, οπότε τα εμβόλια που χορηγούνται στην 
ίδια δόση σε όλους, μπορούν να έχουν διαφορετικές 
ανταποκρίσεις και ανεπιθύμητες ενέργειες στα διαφο
ρετικά άτομα. Οι ανεπιθύμητες ενέργειες αυτές ήταν 
ως επί το πλείστον ήπιες και δείχνουν ότι το εμβόλιο 
λειτουργεί πυροδοτώνταςτο ανοσοποιητικό σύστημα. 
Συνοψίζοντας, είναι σημαντικό να ενημερωθούν οι 
γυναίκες, ότι πιθανά θα εμφανίσουν κάποιες ήπιες 
ανεπιθύμητες ενέργειες, που απλά αντικατοπτρίζουν 
την ανταπόκριση του ανοσοποιητικού τους συστήμα
τος στο εμβόλιο.

Προκαταρκτικά αποτελέσματα νέου 
φαρμάκου κατά του SARS-CoV-2
Η φαρμακευτική εταιρεία Merck ανακοίνωσε προ
σφάτους τα προκαταρκτικά αποτελέσματα κλινικής 
δοκιμής ενός αντιικού φαρμάκου του Molnupiravir. 
To Molnupiravir (με κωδική ονομασία EIDD-2801 / 
ΜΚ-4482) είναι από του στόματος βιοδιαθέσιμορι- 
βονουκλεοσιδικό ανάλογο, που αναστέλλει την αντι
γραφή πολλών RNA ιών, συμπεριλαμβανομένου του 
SARS-CoV-2. To Molnupiravir έχει αποδειχθεί ότι είναι 
δραστικό σε διάφορα μοντέλα SARS-CoV-2, καθώς 
και στους ιούς SARS-CoV-Ι και MERS. Οι καθηγητές 
της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη
νών Ευστάθιος Καστρίτης και θάνος Δημόπουλος 
(πρύτανης ΕΚΠΑ) (https://mdimop.gr/covid19/) 
συνοψίζουν τα κύρια ευρήματα αυτής της μελέτης. 
Τα αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν αφορούν μια 
τυχαιοποιημένη, διπλά-τυφλή, ελεγχόμενη με εικονι
κό φάρμακο (placebo) πολυκεντρική μελέτη φάσης 
2α που έγινε στις Η.Π.Α.
Στην κλινική μελέτη συμμετείχαν 202 μη νοσηλευό
μενοι ενήλικες που είχαν C0VID-19, εντός 7 ημερών 
από την εκδήλωση των συμπτωμάτων και που εί
χαν επιβεβαιωμένη λοίμωξη με τον SARS-CoV-2.0 
πρωταρχικός στόχος της μελέτης όσον αφορά στην 
αποτελεσματικότητα ήταν η μείωση του χρόνου μέχρι 
την αρνητικοποίηση της ανίχνευσης του ιού, όπως 
μετρήθηκε με μοριακές τεχνικές (PCR) σε ρινοφα
ρυγγικά επιχρίσματα. Από τους 182 συμμετέχοντες 
με τουλάχιστον ένα αξιολογήσιμο δείγμα από ρινο
φαρυγγικό επίχρισμα, το 42% (οι 78/182) εμφάνιζε 
επίσης ανιχνεύσιμα επίπεδα του ιού σε καλλιέργεια 
κατά την έναρξη της θεραπείας (δηλαδή ο ιός από τα 
επιχρίσματα μπορούσε να καλλιεργηθεί και στο ερ
γαστήριο μέσα σε ειδικά κύτταρα). Στην ανακοίνωση 
παρουσιάστηκαν τα ευρήματα από το δευτερεύον κα
ταληκτικό σημείο που αφορά στη μείωση του χρόνου 
(σε ημέρες) έως την αρνητικοποίηση της απομόνωσης 
του μολυσματικού ιού σε ρινοφαρυγγικά επιχρίσματα, 
όπως καθορίζεται από την απομόνωση του ιού στην 
καλλιέργεια (δηλαδή ο ιός δεν μπορούσε να απομο
νωθεί σε αρκετή ποσότητα ώστε να καλλιεργηθεί). 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, την 5η ημέρα από 
την έναρξη της θεραπείας παρατηρήθηκε σημαντι
κή μείωση της πιθανότητας θετικής καλλιέργεια του 
ιού: Κανένα άτομο (0/47) από αυτούς που έλαβαν 
Molnupiravir (σε όλες τις δόσεις που χορηγήθηκαν) 
δεν εμφάνισε θετική καλλιέργεια έναντι 24% (6/25) 
μεταξύ των ατόμων που έλαβαν εικονικό φάρμακο.

Όσον αφορά στην ασφάλεια, δεν έχουν εντοπιστεί ιδι
αίτερα προβλήματα τοξικότητας στους 202 συμμετέ
χοντες στη μελέτη. Τα ευρήματα από τα κύρια τελικά 
σημεία αποτελεσματικότητας και ασφάλειας και των 
επιπλέον δευτερεύοντων καταληκτικών σημείων θα 
παρουσιαστούν επίσης σύντομα. Επιπλέον μελέτες 
Φάσης 2 και Φάσης 2/3 με το φάρμακο αυτό βρί
σκονται σε εξέλιξη.

Το εμβόλιο Covaxin® της Ινδίας είναι 81% 
αποτελεσματικό έναντι του SARS-CoV-2
Μια ενδιάμεση ανάλυση έδειξε ότι το εμβόλιο 
Covaxin® (BBV152) ήταν σχετικά ασφαλές και 81 % 
αποτελεσματικό στην πρόληψη της συμπτωματικής 
COVID-19. Οι καθηγητές της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη
νών Ευστάθιος Καστρίτης και θάνος Δημόπουλος 
(πρύτανης ΕΚΠΑ) (https://mdimop.gr/covid19/) 
συνοψίζουν τα μέχρι τώρα δεδομένα σχετικά με 
το εμβόλιο αυτό. Η ινδική εταιρεία βιοτεχνολογίας 
BharatBiotech ανακοίνωσε ότι το Covaxin® (BBV152), 
το εμβόλιο C0VID-19 που αναπτύχθηκε και εγκρίθη- 
κε για επείγουσα χρήση στην Ινδία, αποδείχθηκε ότι 
ήταν περίπου 81 % αποτελεσματικό στην πρόληψη της 
COVID-19 σε μια ενδιάμεση ανάλυση των κλινικών 
μελετών που συνεχίζουν να διεξάγονται. Η ενδιάμεση 
ανάλυση αξιολόγησε δεδομένα από μια κλινική δοκιμή 
που αφορούσε 25.800 άτομα ηλικίας 18-98 ετών, η 
μεγαλύτερη που πραγματοποιήθηκε ποτέ στην Ινδία. 
Η δοκιμή περιλάμβανε 2.433 άτομα άνω των 60 και 
4.500 άτομα που έχουν υποκείμενα νοσήματα. Το 
κύριο καταληκτικό τελικό σημείο της δοκιμής αφο
ρά στην πρώτη εμφάνιση επιβεβαιωμένης με PCR, 
συμπτωματικής C0VID-19 (ήπια, μέτριας ή σοβαρής 
νόσου) τουλάχιστον 14 ημέρες μετά τη δεύτερη δόση 
του εμβολίου της μελέτης, σε άτομα που κατά την 
έναρξη της μελέτης ήταν ορολογικά αρνητικά (δεν 
είχαν αντισώματα έναντι του ιού). Η πρώτη ενδιάμεση 
ανάλυση περιλαμβάνει 43 περιπτώσεις επιβεβαιω
μένης COVID-19, έκτων οποίων οι 36 περιπτώσεις 
παρατηρήθηκαν στην ομάδα του εικονικού φαρμάκου 
έναντι 7 περιπτώσεων στην ομάδα του Covaxin. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσμα μια εκτίμηση της αποτελεσματι
κότητας του εμβολίου στο 80,6%.
Η ενδιάμεση ανάλυση περιλάμβανε επίσης μια προ
καταρκτική ανασκόπηση της βάσης δεδομένων όσον 
αφορά ζητήματα ασφαλείας του εμβολίου. Η ανάλυση 
αυτή έδειξε οι ανεπιθύμητες ενέργειες που εμφανί
στηκαν, ήταν σε χαμηλά επίπεδα και ήταν ισορροπη
μένες μεταξύ των ατόμων που έλαβαν το Covaxin και 
αυτών που έλαβαν το εικονικό φάρμακο.
Εκτός από τα κλινικά δεδομένα, μια προκλινική μελέτη 
από το Εθνικό Ινστιτούτο Ιολογίας της Ινδίας υποδει
κνύει ότι τα επαγόμενα από το Covaxin αντισώματα 
μπορούν να εξουδετερώσουν και παραλλαγές του 
ιού όπως τα στελέχη του Ηνωμένου Βασιλείου και 
άλλα στελέχη. Το εμβόλιο Covaxin περιέχει απενερ- 
γοποιημένο ιό SARS-CoV-2, ο οποίος παράγεται σε 
ειδικά κύτταρα Vera. Είναι σταθερό σε θερμοκρασίες 
απλού ψυγείου και αποστέλλεται ωςέτοιμο προς χρή
ση υγρό, γεγονός που επιτρέπει τη διανομή του χρη
σιμοποιώντας τα υπάρχοντα κανάλια εφοδιαστικής 
αλυσίδας των εμβολίων. Η BharatBiotech αναμένει 
να κοινοποιήσει περαιτέρω λεπτομέρειες σχετικά 
με τα αποτελέσματα της δοκιμής καθώς διατίθενται 
επιπλέον δεδομένα. Προβλέπεται μια πρόσθετη εν
διάμεση ανάλυση όταν στη μελέτη φτάσουν τις 87 οι 
περιπτώσεις και η τελική ανάλυση προγραμματίζεται 
στις 130 περιπτώσεις επιβεβαιωμένης C0VID-19.
Το εμβόλιο Covaxin ήδη διατίθεται με ειδική άδεια στην 
Ινδία και, μέχρι στιγμής, το 12% των > 15 εκατομμυ
ρίων δόσεων εμβολίου C0VID-19 που έχουν χορη
γηθεί στην Ινδία αφορούν σε αυτό το εμβόλιο, ενώ 
το υπόλοιπο 88% αφορά στο εμβόλιο Covishield από 
το Serumlnstitute of India / AstraZeneca, το οποίο 
αποδείχθηκε ότι είναι 62% αποτελεσματικό στις εν
διάμεσες αναλύσεις.
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